

跨境电商迎来发展契机 多领域合作注入新动能

——第七年全球跨境电商大会侧记

5月9日至11日，来自海内外的跨境电商领域国际组织代表、外国驻华使节、专家学者、知名商协会和跨境电商企业代表等，齐聚郑州共同探讨、交流，为全球跨境电商发展贡献经验和智慧。

共享开放机遇，共创美好未来。大会以“买全球、卖全球”为主题，聚焦当下全球跨境电商发展热点，召开了“丝路电商”国际合作郑州论坛、跨境电商创新发展郑州论坛、中欧班列合作发展论坛、数字化赋能汽车产业出海论坛、跨境电商电子商务产教融合论坛、跨境电商供应链创新发展论坛等6个平行论坛，内容涉及制度创新、通道拓展、汽车出海、产教融合、供应链创新等方面。在新机遇新挑战下，跨境电商迎来了发展契机，多个领域合作为电商发展注入新动能。



创新推动跨境电商高质量发展

在第七年全球跨境电商大会的平行论坛中，创新成为推动跨境电商高质量发展的重点。无论是跨境电商创新发展郑州论坛、跨境电商电子商务供应链创新发展论坛，还是“论展合一”的展览展示等，都体现了创新的重要。

“河南省积极创新，推动跨境电商新业态发展，在跨境电商领域走在前列。”全球CEO发展大会联合主席、中国与全球化智库主席、全球跨境电商大会主席龙永图表示，以跨境电商零售进口药品试点为例，2021年5月8日国务院同意正式批复以后，去年4月11日跨境电商零售进口药品试点业务已经在河南保税物流园区正式启动，目前试点药品已经实现跨境电商零售。此外，展览展示活动采取了“论展合一”的组织形式，参会嘉宾既能分享



昨日，在郑州E贸易博览交易中心，前来逛展的市民纷纷体验异域的产品文化。 郑报全媒体记者 李新华 摄

论坛成果，又便于体验河南优良的国际营商环境，亲历郑州跨境电商“便利化、自由化”场景体验。马来西亚兔兔亚洲有限公司董事长张婉菁表示，一体化的论坛展会是个很好的国际交流平台，便于我们把产品分享给中国朋友，将有助于密切双方的沟通往来。

“丝路电商”带来新机遇

此次跨境电商大会，不少电商领域的专家学者和企业家纷纷表示，看好“丝路电商”的前景。

“‘丝路电商’已成为共享中国发展机遇新路径。”中国商务原副部长蒋耀平介绍，河南跨境电商发展优势明显，潜力巨大，为推进“丝路电商”高质量发展，建议发展“跨境电商+产业带”，提供一条龙的综合服务，推动企业通过跨境电商

扬帆出海；大力培育自主品牌，加快优质国货出海，提升中国跨境电商的竞争力；深化与各国的合作，共同推进多边合作。

记者从会上了解到，河南积极对接主动融入“丝路电商”，带动全省与“一带一路”沿线国家贸易保持两位数的快速增长。郑州正通过“丝路电商”合作搭建线上线下协同的电商国际大通道，打造以航空运输为引领、以中欧班列支撑、以TIR国际公路运输为互补等多元化物流体系。通过建立快捷高效、标准协同、资源互通的网上大市场，带动多双边全方位经贸合作，为大型企业带来更多的发展机遇。

产教融合赋能跨境电商

随着中部跨境电商产教融合协同创新发展联盟成立；中泰人才培养基地、中德产教融合平台相继揭牌，未来

将有更多的跨境电商专业人才涌现，为跨境电商发展赋能。

省教育厅二级巡视员董玉民表示，跨境电商的发展离不开人才的支撑，特别是高校是跨境电商高素质、高质量人才培养的主力军。河南把产教融合、校企合作作为解决人才供给与产业需求结构矛盾的关键，健全机制，创新举措，深入推进产教融合机制和平台建设，取得了明显成效。

人才是第一驱动力，董玉民介绍，伴随贸易数字化和数字全球化，当前市场和行业对技能型、应用型、复合型跨境电商人才需求日益增强，我们将调整优化专业结构和人才培养结构，进一步优化高水平人才供给，推动专业与人才、产业链、创新链同频共振。

本报记者 曹婷

郑州出台公积金提取新举措

公积金可支付购房首付款

本报讯(记者 曹婷)记者从郑州住房公积金管理中心了解到，昨日，市住房保障和房地产管理局与公积金中心联合印发《关于购买新建预售商品住房提取住房公积金支付购房首付款有关事项的通知(试行)》(郑公积金〔2023〕23号)，提出在市内五区，开展提取住房公积金支付购买新建预售商品住房首付款业务。该业务从5月18日开始试行。

提取公积金支付购房首付款是住房公积金购房提取的优化业务。开通该业务后，如购房职工的住房公积金账户有足够余额，支付购房首付款时，不再需要借过桥资金。符合住房公积金购房提取条件，且准备购买新建预售商品住房的职工，在购房合同签订前，委托公积金中心使用买受人及配偶或共有人的住房公积金账户余额，并由公积金中心根据账户余额和购房首付款支付需要，出具住房公积金预提取确认单，房屋开发企业将确认单载明资金认定为购房首付款，先行与买受人签订购房合同，合同备案后，公积金中心再将确认单载明的住房公积金转入房屋开发企业预售资金监管账户。

提取公积金支付购房首付款业务的办理流程主要有六步：

第一步，房屋买受人与开发企业约定预提住房公积金的金额，由开发企业出具《预提住房公积金支付购房首付款意见书》和《交款通知书》。

第二步，购房职工持个人有效证件和开发企业出具的材料，到市区各政务服务办事大厅公积金分厅办理住房公积金预提取确认单。

第三步，开发企业协同监管银行根据购房职工提交的确认单，向预售资金监管系统报送预提住房公积金支付购房首付款信息。

第四步，开发企业与买受人签订购房合同，报送房屋交易管理部门审核备案，向大数据平台推送备案信息。

第五步，开发企业或买受人持确认单和购房合同备案信息告知公积金中心，将确认单载明的住房公积金转入对应预售资金监管账户。

第六步，监管银行向预售资金监管系统报送住房公积金到账信息。

目前，购买郑州中原区、二七区、金水区、管城回族区、惠济区新建预售商品住房的郑州住房公积金缴存职工，均可到市区各政务服务办事大厅公积金分厅申请办理提取公积金支付购房首付款业务。房屋交易撤销时，预提住房公积金未划出的，购房职工仅需要将确认单返还公积金中心，申请注销登记即可；预提住房公积金已经划出的，需要协同开发企业向房屋交易管理部门申请注销合同备案信息，由监管银行将转入预售资金监管账户的住房公积金按原转入渠道，注明个人信息后退还给公积金中心，由公积金中心重新计入个人住房公积金账户。

提取公积金支付购房首付款业务自5月18日起开始试行。购房职工确定新建预售商品住房购房意向，且与开发企业达成购房首付款支付约定后，即可在法定工作日就近到市区各政务服务办事大厅公积金分厅申请办理提取公积金支付购房首付款业务。

在此提醒，办理提取公积金支付购房首付款业务，需注意住房公积金预提金额应当不超过扣除个人支付金额后剩余的购房首付款金额，同时应当不超过缴存账户截至申请当日的余额。办理预提公积金支付购房首付款业务后，预提住房公积金划转前，购房职工不得办理转移及其他住房公积金提取业务。办理预提公积金支付购房首付款业务前，应准确计算个人银行账户和公积金账户应支付购房首付款的金额，确保“个人银行账户支付金额+公积金账户支付金额=购房首付款应付金额”，而且与首付款的比例相符。

聚焦消费热点

母亲节将至“感恩经济”掀热潮

首饰鲜花蛋糕受欢迎



昨日，在乐高天地生活广场内，各个黄金售卖的品牌纷纷打出母亲节优惠活动，图为购买黄金饰品的市民。 郑报全媒体记者 李新华 摄

“我不要，孩子非给我买。”这大概就是妈妈们最骄傲的时候了。五一假期后，“消费热”母亲节再升级。母亲节是每年5月的第二个星期日。伴随着消费升级，女性消费的趋势也在不断变化。然而母亲节作为感恩消费的重要节日，在促进女性消费增长的同时，也带动了家庭消费的不断升级，迸发出新的消费活力。

5月11日，在正弘城二楼黄金珠宝销售区域，琳琅满目的黄金首饰于柜面陈列，柜面前来给妈妈、婆婆挑选礼物的人络绎不绝。这里有一口价首饰、每克黄金便宜20-50元……各家金店为了招揽顾客，针对母亲节分别推出了不同优惠活动。

“在传统文里，黄金珠宝是送给长辈的重礼，婆婆的生日正好赶上母亲节，我就给婆婆挑选了一条项链和一个吊坠。”在正弘城中国黄金柜台前，市民常女士说。除了黄金珠宝，节日花卉、蛋糕消费也十分火热。郑州不少蛋糕店纷纷推出母亲节鲜花蛋糕礼盒，一边是美味可口的奶油蛋糕，一边是充满爱意的康乃馨，让母亲们在节日里同时拥有了蛋糕和鲜花的仪式感。记者通过网上预订平台发现，仟吉蛋糕店推出的母亲节鲜花+5寸蛋糕，已经开始进入预售状态，订单量显示已售1200多单。香雪儿蛋糕也推出了“母亲节”蛋糕预订，守护神12.5厘米蛋糕已

售近1000单。不少鲜花店从4月底开始，便开始推出“感恩母亲”花束，不少商家表示，针对母亲节，目前店里只接受提前预订，母亲节当天鲜花价格将普遍上涨。“今年母亲节，我们从10日开始就有很多预订单了，像在美国的预订单就接到很多，还有进店的顾客开始预订了。每年母亲节，各种颜色的康乃馨卖得最多，今年预订粉玫瑰、香槟玫瑰的也不少。”一家花店老板小郭说。母亲节即将来临，郑州各大商场的促销方案层出不穷。“今夏送妈妈的第一条美裙”“把健康带回家，送妈妈一台足疗机”……郑州大卫城、熙地港等各大商场，纷纷围绕“母亲节”推出以感恩、幸福、温馨为主题的促销活动，商场里的服饰、鞋包、化妆品等女性生活用品以及足疗机、按摩沙发等保健商品，五一过后，再次迎来了又一轮销售热潮。

“平时工作忙，陪妈妈的时间不多。母亲节到了，我准备一家人陪妈妈在外面吃顿饭，毕竟陪伴才是最好的节日礼物。”“上班族”新新说，除了购物送礼物，母亲节陪妈妈吃顿好的更是不能少。记者了解到，目前，郑州多家餐饮店打出“亲情牌”，纷纷推出多款“母亲节”菜品或套餐，有些餐厅母亲节当天带着妈妈就餐，还可以享受优惠和免费领取鲜花。 本报记者 张倩

“天舟六号”上有哪些郑州造“黑科技”?

本报讯(记者 李娜)万里长空，精彩无限。5月10日21时22分，“太空快递”天舟六号货运飞船搭乘长征七号遥七运载火箭，在文昌航天发射场成功发射。此次天舟六号承担的是我国空间站进入应用与发展新阶段以来的首次飞行任务。5月11日，记者从郑州市科技部门了解到，来自郑州航天企业的科技产品为此次“启程”“护航”。

在本次发射任务中，位于郑州的中国航天科工河南航天六九五厂承担了天舟六号货运飞船的供气系统、温控系统所配套的专用阀门等关键零部件的研制生产任务，这些部件可看作是精准控制火箭“运动神经”的开关，在飞船交会对接时发挥关键作用。另外，中国航天科工河南航天六九五厂还为长征七号运载火箭研制配套了上百件电磁铁和数万件密封管路连接件，应用于火箭内的各个重要部位，是保障箭体内“血液”流畅流通的关键零部件；为文昌航天发射场的发射塔架和火箭移动发射平台配套安装了上万公里管路产品，负责向火箭运输燃料，堪比火箭的“脐带”。

5月11日5时16分，天舟六号与空间站组合体完成交会对接。由郑州航天电子有限公司研制的天舟六号货运飞船到位开关，比普通火柴盒还要小一圈，却可以保障“天舟”在轨补给控制自如，在这次任务中发挥着大作用。

“到位开关安装使用空间小，精度要求高，因此其可靠性、高精度、小型化设计是关键。”郑州航天电子有限公司研发项目负责人岳玉洁介绍，为了让产品更好适应太空环境，研发团队积极开展科研攻关，融入了抗力学环境设计、热设计、电磁兼容设计等，通过了粒子辐照、振动、冲击、热循环等种种严苛条件下的试验验证，确保产品功能稳定、安全可靠。

据悉，该公司研制配套了近10个系列电连接器产品，占整个天舟六号所用电连接器一半以上，构建了“天舟”各类信号精准传输的神经网络。为长征七号遥七运载火箭提供的火箭测量系统电缆网，则构建了火箭内部信息高速传输的神经网络。

信息速递

4月份CPI同比上涨0.1%

新华社北京5月11日电(记者 魏玉坤)国家统计局11日发布数据，4月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%，涨幅比上月回落0.6个百分点。

“4月份，市场供应总体充足，消费需求逐步恢复，CPI环比下降0.1%，同比上涨0.1%。扣除食品和能源价格的核心CPI环比由上月持平转为上涨0.1%，同比上涨0.7%，涨幅与上月相同。”国家统计局城市司首席统计师董菊娟说。

统计数据显示，4月份，食品价格同比上涨0.4%，涨幅比上月回落2个百分点。食品中，禽肉类、鲜果、食用油和猪肉价格分别上涨6.7%、5.3%、4.8%和4%，涨幅均有回落；鲜菜价格下降13.5%，降幅扩大2.4个百分点。

4月份，非食品价格同比上涨0.1%，涨幅回落0.2个百分点。非食品中，服务价格上涨1%，涨幅扩大0.2个百分点；工业消费品价格下降1.5%，降幅扩大0.7个百分点，主要是能源价格回落较多，其中汽油和柴油价格分别下降10.6%和11.5%，降幅分别扩大4和4.2个百分点。

4月份，受国际大宗商品价格波动、国内外市场需求总体偏弱及上年同期对比基数较高等因素影响，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.5%，同比下降3.6%。

一季度经济亮点 [投资篇]

7.8%!

一季度固定资产投资强势反弹 3月投资增速创下历史新高

(上接一版)

投资结构持续优化

与速度增长同步，全市投资结构持续优化调整。一季度工业投资加速增长，全市工业投资增速达到50.5%，较2022年提高18个百分点，在18个省辖市中居首位。全市工业投资占比达到21.3%，较去年同期提高6个百分点，房地产开发投资占比44.6%，较去年同期下降7.7个百分点。投资结构持续优化调整，对房地产投资的依赖度进一步降低。

今年以来，我市采用市场办法、改革举措，不遗余力激发民间投资活力。2月面向民间资本发布科技创新、基础设施、保障性安居工程等七大行业领域67个项目，总投资1003亿元。出台《关于进一步完善政策环境加大力度支持民间投资发展的实施方案》，增强民企信心，稳定市场预期，夯实投资发展后劲。1月面向金融机构推介了重大基础设施、产业园区、社会事业3类72个项目，总投资1835亿元，融资需求1205亿元。

多方发力下，我市民间投资信心持续恢复。1-3月民间投资增长3.8%，较2022年提高18.6个百分点，较去年同期提高6.2个百分点。

项目建设支撑强后劲

投资的好势头，离不开项目建设的强力支撑。一季度，全市项目建设加快推进。省市重点项目累计完成投资1207亿元，投资进度24.1%，超预定目标4.1个百分点；已累计新开工项目170个，开工率67.5%，超预定目标27.5个百分点；已完成联审联批项目1373项，完成率88%，超预定目标8个百分点。项目建设的强势头，支撑起一季度投资的强势反弹，积累了经济发展的强大后劲。

围绕项目储备提前谋划。聚焦金融工具、专项债、中长期贷款、贷款财政贴息等国家政策性资金支持领域，已谋划储备地方政府专项债券项目432个，总投资3186亿元，资金需求1233亿元；储备金融工具项目147个，总投资1585.3亿元，融资需求552.6亿元；储备贷款财政贴息项目264个，总投资585.6亿元，资金需求166.5亿元；纳入国家、省储备REITs项目11个，总投资161.7亿元。

截至目前，今年国家发展改革委已审核通过我市两批专项债券项目528个，总投资5806亿元，专项债券需求599亿元。上报2023年第一批中长期贷款项目212个，过审67个，融资总需求84.24亿元。